



山东能源集团南屯煤矿 传统手工月饼 守"味"幸福中秋

■ 朱宇婷 王庆玲

为提升全矿干部职工的归属感、幸福感,让 职工吃上安全、健康、放心的月饼,山东能源集 团兖矿能源南屯煤矿在做好食品卫生安全和餐 饮正常供应的基础上,精心准备了五仁、黑芝 麻、板栗、紫薯四种口味的月饼,确保让全矿职 工家属过上一个和谐美满的中秋佳节。

走进该矿面点班, 一股烘烤月饼的香气扑 鼻而来,揉面、调馅、压皮、包馅、做花型……相 对现代机器制作的月饼, 传统老式手工月饼制 作流程更加严格,具有不油腻、饼馅松软、口感 更佳等特点。

"做月饼主打选用上等食材,手工炒馅、精 心调配,再加上每一份手工制作中的精巧用 心。"面点班班长骆遵燕带领职工们身着工作 服、戴着口罩,在各自工序上忙碌着。

"食以安为先"。为保证月饼质量,该矿注重 全过程监督,严把原材料采购关,要求食用油、 面粉、花生、芝麻、鸡蛋等主要食材均选用高质 量品牌;在制作过程中,加强对操作间环境、制 作人员卫生、成品存储等监督检查,确保月饼口 味纯正、卫生可靠、质量合格。

"矿上手工制作的月饼就是记忆中的味道, 不仅料多味道好,还是妥妥一份对职工关怀的 福利。"职工们对每年都能领到的手工月饼大为

据悉,该矿后勤服务中心职工食堂共为全 矿职工赶制近一万余斤月饼, 并打包礼盒逐一 发放到职工手中,确保大家在中秋赏月、与家人 团聚的时候,能够品尝到既健康又美味的放心 月饼, 让广大职工家属切实感受到矿井大家庭 的温暖与关怀。

临涣选煤厂困难职工 节日帮扶"一对一"

中秋节来临之际,安徽淮北矿业集团临涣 选煤厂全面做好节日期间困难职工结对帮扶工 作,对困难职工进行精准排查摸底,组织实施节 日困难职工帮扶送温暖活动, 切实提升困难职 工的获得感、幸福感和归属感。

该厂坚持"发展为了职工、发展依靠职工、 发展成果惠及职工"思想,把困难职工的冷暖放 在心上、抓在手上,积极开展结对帮扶、走访慰 问、困难救助活动,在帮扶上做实、做细、做精准、 做到位。在困难职工调查摸底方面做到"五清", 即:家庭成员清、家庭收入清、思想状况清、就业 情况清、困难程度清,确保不遗漏,做到精准帮 扶。在困难职工帮扶方面,实行正科级以上管理 人员结对帮扶困难职工制度,厂副总以上领导实 行"一对一"、科级管理人员实行"多对一""一对 一"结对帮扶困难职工,保障每一名困难职工、每 一户困难家庭都有包保责任人,都能得到关爱 与帮助,实现精准帮扶全覆盖、无遗漏。

宁夏首份企业 自主开具 RCEP 原产地声明生效

笔者 11 日从银川海关获悉,位于宁夏石嘴 山市的外贸企业埃肯碳素(中国)有限公司为其出 口至日本的一批电极糊产品出具了《区域全面经 济伙伴关系协定》(RCEP)原产地声明。这是自 RCEP协定生效以来,宁夏"经核准出口商"自主 签发的首份原产地声明。凭借该原产地声明,该 批出口商品可在进口国获得协定关税减让。

据了解,经核准出口商制度是 RCEP 协定的 亮眼措施之一。"经核准出口商"是指经海关依法 认定,可以对其出口或者生产的、具备相关优惠贸 易协定项下原产资格的货物开具原产地声明的 企业。获得经核准出口商资格的企业,其自主签发 的原产地声明与海关签发的原产地证书具有同等 效力,方便了出口企业更加灵活地安排货物生产 和出口计划,从而有效提升国际市场竞争力。

据统计,2021年以来,埃肯碳素(中国)有限 公司自银川海关共获签原产地证书 176 份,签 证金额 1.46 亿元。今年 5 月,经海关认定其为 经核准出口商后,该公司可自行出具原产地声 明,不再需要逐票向海关申领原产地证书。

"我们以'助力宁夏产业发展,精准宣传税 惠政策'关级重点攻坚项目作为重要抓手,为宁 夏企业量身打造关税优惠政策解读套餐,持续 拓展惠企服务通道,加强'经核准出口商'培育 力度。目前,已培育并认定2家宁夏企业为经核 准出口商。"银川海关综合业务二处相关负责人 表示,下一步将优化 RCEP 海关政策服务作为 促进宁夏外贸保稳提质的重要举措,持续培育 符合条件的企业申请 RCEP 经核准出口商资 格,指导帮助企业全面掌握 RCEP 原产地规则, 抓住机遇充分享受政策红利。

历年中秋,他在大漠望圆月

夜晚23时,一轮圆月挂在天际,皎洁的 月光洒在塔克拉玛干沙漠。在深2井井场,钻 塔上的灯光闪烁,与月亮遥相呼应。

经纬公司胜利地质录井公司新疆录井部 SL206 队录并队长徐明刚刚忙完,赶紧拿起 手机看了看时间,太晚了,远在东营的妻儿已 熟睡了。今天又没能与她们进行视频通话。

今年的中秋,是徐明将在新疆井场过的 第16个中秋。从中秋到春节之间,是施工最 忙碌的日子。录井人的身份,让他和录井兄弟 无法在中秋与家人团圆。

2009年初,徐明背起简单的行囊,登上 火车一路西行,来到新疆。从大海跨越到大 漠,他如一棵胡杨树,在大漠里扎下根来。

徐明的录井生涯开始起步,他学技术、干 工作很拼,有十分力,他不会只使九分九。从 采集工、综合录井工、地质技术员逐步成长为 录井队长,每一步都走得很踏实。

2020年中秋前夕, 重点评价井 SHB53-1H 并开启施工任务,徐明毅然放弃休班计 划,在电话中安抚好妻儿,化思念为动力,率 甲级队 SL211 队出征顺北。他们连续在沙漠 里施工10个月,在目的层发现活跃油气显 示,出色完成任务。

日落为界,为沙漠切割出白天和黑夜的 两个世界。夜晚的施工,总有永恒的见证 者——月亮和钻塔灯光。

坚守井场的时候, 家是电话那头传来的 声音,也是抬起头看到的同一轮月亮。

在新疆的各个井场,徐明最喜欢做的一 件事,就是看月亮,从一弯峨眉月,一直看到 满月。一年中他几乎在沙漠戈壁上看到10次 圆月。

"我们在新疆只有两种状态,就是施工和 在施工的路上。"SHB53-1H 并结束后,罗西1 井鸣笛开钻。徐明率队提前到井,一周之内完 成搬迁安装验收准备,零问题通过甲方开钻

为解决卡层难题,徐明三天三夜废寝忘 食,眼睛都熬红了,全身心只专注于井,无关 白天与黑夜的交叠。最终提前365米卡准中 完层位,目的层准确卡取心4回次。这一次, 他连续驻疆天数达到了539天。

虽说在"大美新疆",但是徐明却身处荒 芜的戈壁,与烈日风沙为伴,和风霜雨雪作 友。他眼中的美景,是从钻塔上升起的朝阳, 是并场一隅绽放的红柳,是录并营房旁的金 色胡杨,是天边那一轮皎洁的圆月。

一年60天的休班,是徐明为数不多的居 家时光。他忙着买菜,接娃,陪父母,为妻替下 生活的重担。

每一个团聚的日子,都值得慎重对待。这 些日子,都会留下特定的声音和场景,在徐明 漫长的沙漠施工中,这些声音像夹在相册里 的书签,循声而往,就能找到和家人团聚的时

休假,就像游泳时浮出水面的一次换气。 短暂放空后,他又要一个猛子扎进水里,回归 到录并施工的日常。

在沙漠里工作虽然辛苦,但每个中秋都 能吃到项目部送过来的月饼。徐明和队员会 把月饼、香梨、冬枣等摆在桌子上,用一桌子 的圆满款待那一整晚的月光,和大家思乡的

"沙海生明月,天涯共此时"。中秋夜,徐 明独坐在沙丘上。手机里, 是远在东营的父 母、妻子和女儿的问候。抬头,一轮中秋圆月, 高挂大漠的天际。

"明年中秋,回家陪你们团圆。"徐明的喉 头上下滑动了几下,在心里说了好几遍,又费 劲地咽了回去。他不能说,万一,明年又无法

驻疆 16年,徐明足迹遍布广袤的大漠戈 壁,累计施工20余口井,口口都是标杆井,还 有千吨井,为祖国献出滚滚的油气,让更多的 高铁、飞机、汽车和航船一路远行,圆了多少 人的团圆梦。

而中秋团圆,却成了他心中小小的奢望。

设备维修战线的技术达人

-记湖南省"湖湘工匠"、"全国技术能手"、江南工业集团数控维修技术员梅岭

■ 徐祥涵

"轰隆、轰隆、轰隆!"在中国兵器江南工 业集团数控工房里,数控维修技术员梅岭正 在穿梭其中,对出现故障的机床进行维修,确 保生产讲度不受影响。

梅岭能从机器轰鸣声的细微变化中判断 机器是否运转正常,为修好设备可以24小时 守在维修现场,在生产高峰期一年的加班时 间达到800多小时,这一切都源自他对工作 的热爱与执着。他多次参加技能比武,屡获佳 绩,2018年获得第八届数控大赛国赛一等奖 的优异成绩,被评为"全国技术能手""全国青 年岗位能手"。近日,又获得了第二届"湖湘工 匠"的荣誉称号。

做好设备故障维修工作

2009年,梅岭参加工作,先后从事机床 制造技术、车间管理工作,完成各类数控机床 电气设计和调试 200 多台。2014 年以来,为 江南工业集团升级改造数控车床 100 多台, 提高了公司产品加工的生产效率,为公司降 本增效做出了积极的贡献。

2019年,梅岭调至公司机加二分厂工 作,主要负责分厂数控机床、自动化产线等设 备的电气维修工作。他到分厂后,拓展工作思 路,创新工作方法,通过建立设备原始数据档 案和维修终身电子档案,详细记录了设备的 故障时间、故障内容、诊断方法、维修配件等 关键数据, 为以后的工作提供了可参考的资 料。同时,通过拆解、清理、维修废旧设备上的 零部件,实现废物利用和维修配件成本控制, 每年为分厂节约零配件采购成本10万元。

五年来,他处理设备故障千余起,使分厂 设备完好率大幅提升。水压测试机是检测零 件质量的关键设备,该设备的阀体、管路等部 件,长期承受高压负载,容易造成泄漏且进口 阀体价格昂贵。他带领团队对设备关键阀体 进行国产化改造,增加大口径注水系统,通过 优化改造, 节约了维修成本, 生产效率提高 50%以上。

运用设备改善创新技术

梅岭来到公司机加二分厂后, 他完成了 普通车床数控化改造、数控车床抗干扰改造、 润滑方式改进等工作,这些创新和改进记录 着他这几年工作的点点滴滴。五年来,完成技 能攻关、技能创新项目 20 余项,总结特色操 作法、作业标准、教材讲义 20 余项,发表国家 级期刊论文一篇。2022年,梅岭被评为湖南 省企业"创新达人"的荣誉称号。

机加二分厂数控车床的回零和限位方 式,是采用行程开关的方式运行。行程开关密 封性差,容易受到切削液的侵蚀,耐久性差, 导致行程开关失效,每个月都有损坏的情况 发生。行程开关的安装位置隐蔽,维修时更换 作业空间狭小,维修费时又费力,每年消耗行 程开关40个以上。梅岭发现该情况后,先是 更换密封性更好的接头,该操作有改善但效 果不明显,切削液照样可以通过柱塞孔进入 到开关内部。 梅岭通过查阅资料发现,可以通 过系统内部的浮动零点和软限位方式代替硬 件控制,将原有的行程开关和线缆全部拆除, 修改系统参数,改进了40余台数控车床的回 零和限位方式,降低了车床的故障率,节约了 维修成本数十万元。

带徒传艺当好技术引路人

梅岭是国家级技能大师工作室领衔人、 兵器工业内训师、电工高级考评员、湘潭市职 业技能培训"双师型"指导老师。除了干好工 作,他毫不保留地将技术传授给年轻人,在人 才培养工作上作出了突出贡献。

梅岭总是不遗余力地认真指导每一次技 能竞赛,从理论培训、实操指导等各方面为选 手悉心辅导。2015年指导选手参加湖南省职 工技能大赛获得第五名;2016年指导学生参 加数控技能大赛获得湖南省二等奖;2023年 指导徒弟参加"振兴杯"全国青年职业技能大 赛兵器工业选拔赛获得第三名; 指导徒弟参 加 2023 年湖南省维修电工职业技能竞赛获 二等奖,他个人被湖南省人社厅授予"优秀指 导老师"的荣誉称号。

三年来,他带领梅岭技能大师工作室团 队每年完成技能攻关、技术改造项目 20 余 项,破解生产瓶颈20余项,节创费用数百万 元,获得专利外观设计2项、实用新型专利4 项,完成培训任务200多课时。工作室培养高 级技师 3 人、技师 2 人、高级工 5 人、公司关 键技能带头人1人,技能骨干1人,为公司高 质量发展提供了坚实的技能人才保障。



9月3日,湖南省科技大会暨科学技 术奖励大会在长沙召开, 会上揭晓了 2022-2023年度湖南省科学技术奖获奖 名单。湘潭大学、江麓机电集团有限公司、 北京理工大学共同完成的"特种车辆大功 率自动变速器电液单元关键技术及应用" 项目,获技术发明奖一等奖。

赵勤勤 摄影报道

强企之路 科技先行

·皖北煤电"先锋号"盾构机助推企业安全高效发展

■ 陈晨

传统煤炭开采巷道掘进方式受到地质条 件、施工工艺等多种因素的制约,始终面临着 提高生产效率、保障作业安全以及实现可持 续发展等诸多挑战。在钱营孜煤矿深邃的地 下世界, 一场变革正在悄然兴起。皖北煤电 "先锋号"盾构机的成功应用,以前所未有的 力量助力矿井实现安全高效、可持续发展。

"蛟龙"下线 赋能创新发展"新活力"

远飞者当换其新羽,善筑者先清其旧基。 掘进是煤炭开采的前置程序,随着智能化、无 人化开采的高歌猛进,带来了回采速度的加 快,巷道掘进工程量也随之剧增。在现有工艺 和技术条件下, 岩巷单进水平大幅度提升难 度较大,导致矿井"采掘失衡"。

为解决岩巷掘进工程量大、采掘接续紧 张等难题,2024年初,集团公司将八条先进 掘进作业线建设作为推动企业高质量发展的 "助推器"。其中,被行业誉为"煤海'蛟龙'" "国之重器"的矿用盾构机作为推进现代工程 新质生产力的代表,它的作业线建成将对企 业带动掘进效率的提高起着决定性意义。

2024年4月20日,皖北煤电"先锋号" 盾构机在众人的见证下, 在江苏神盾工程机 械有限公司厂房正式下线,并于5月6日正 式入装钱营孜煤矿,标志着集团公司快速掘 进工程正式进入"盾构时代",矿井开拓掘进 将迎来崭新阶段。

"'先锋号'盾构机全长87.7米,自重520 吨,开挖直径达到4.88米,由刀盘、主驱动、 护盾、主梁支撑推进系统、临时支护系统等构 成,它集掘进、出渣、支护、除尘、导向等多功 能于一体的设备将极大地破解传统综掘施工 掘、支不能平行作业及硬岩掘进效率低、消耗 大等短板难题。"据该矿负责人介绍,盾构机

积聚安全性好,掘进速度快,成巷质量高的特 点,能够实现矿井在掘、支、运、铺底关键工序 同步作业, 快速高效地完成巷道开挖和支护 工作,将为矿井采掘接续按下"加速键"。

"蛟龙"崛起 激发掘进提效"源动力"

钱营孜煤矿改建及二水平延深工程作为 集团公司"十四五"重点建设项目之一,是矿 井打开深部资源,保证生产接替的重点工程 项目。盾构机作业线在二水平延伸工程的形 成,将加快工程项目开拓,为矿井生产接替提 供强大的"源动力"。"通电正常、通风正常、通 水正常、油压正常……""各系统安全已确认, 准备试运行……"

6月10日,在该矿井下盾构机作业线, 随着轰鸣声响起,"先锋号"盾构机成功运转, 开启新的征程。从5月6日"先锋号"盾构机 分批下运,到5月21日启动组装,再到正式 负荷试运转。"先锋号"盾构机在各单位的通

在"参战"干群的不懈努力下,经过20个 日夜奋斗, 最终在二水平北一采区瓦斯鉴定 巷顺利投入使用,比计划工期提前17天。

经过近两个月磨合运转,"先锋号"盾构 机如同一条"蛟龙"在矿井地层深处全力开 进。伴随着刀盘与岩石碰撞的轰鸣声,坚硬的 岩石像豆腐一样被切割下来。"同样的地质条 件,同样的断面,以前我们用炮掘,每月最多 进尺70米,用综掘最多100米,现在我们用 '盾构',在复杂困难条件的制约下,盾构机作 业线还能达到每月进尺 160 米左右, 前不久 还连续完成了日掘进11米,打破了矿井岩巷 日进尺纪录。"开拓区技术员说道。

从不懂到懂,再从懂到精,为实现集团公 司打造先进掘进作业线的目标,该矿不断在 问题中总结经验,在实践中大胆创新,通过优 化生产系统,合理人员配置,强化设备检修,

加大人才培养等措施落实, 克服了地质条件 复杂、人员操作不熟练、配合不默契等出现在 盾构机作业线上的诸多问题, 掘进进尺由最 初的日进5米逐步提升至11米,掘进单进水 平不断创出新高。

"蛟龙"护体 筑起新质安全"生产力"

在环境复杂多变的煤矿井下,安全风险 始终是高悬在头顶的达摩克利斯之剑。传统 的掘进方式由于需要大量职工在掘进面进行 作业,往往容易受到顶板坍塌、瓦斯突出等事 故的威胁, 而盾构机以其卓越的技术和强大 的功能,为矿井掘进工作带来了革命性的变 化,成为保障生产安全的一道坚实防线。

在该矿二水平北一采区瓦斯鉴定巷的操 作室内, 盾构机司机正聚精会神地盯着眼前 的屏幕,认真观察设备运行情况。

"盾构机的全机械化作业模式实现了远 程遥控操作,人员可以在远离掘进面的安全 区域进行操作和监控作业, 大大降低了安全 风险。"盾构机司机介绍,正是因为盾构机先 进的智能化程度,减少了人工直接参与危险 作业的环节。它的智能化控制系统不仅提高

了工作效率,还大大降低了因人为操作失误 而引发的安全事故的可能性。

此外,提供即时的支撑保护——减少顶 板垮落和片帮风险、强大的排渣和通风系 统——及时清除掘进过程中产生的粉尘和有 害气体,改善工作环境,降低职业病的发生概 率、完善的监测和预警系统——实时监测瓦 斯浓度、地质变化、设备运行状态等一系列智 能化功能在"先锋号"盾构机上——得到实 现。"安全有保障,效率有提升,工资水平自然 也就高了,我们尝到了智能化装备带来的'甜 头'。在智能化装备的庇护下,我们唯有不断 加强学习,培养建设一支能打硬仗的高技能 人才队伍, 才能为智能化装备的成功应用提 供基础保障。"该矿开拓区负责人表示。

科技赋能孕育企业"蝶变"升级。盾构机 作业线开辟了矿井实现安全快速掘进的新道 路,成为矿井推动新质生产力建设的代名词。 下一步,钱营孜煤矿将不断在科技创新、工艺 装备革新、创新平台搭建和智能人才培养等 方面持续发力,用科技力量攻克安全、生产、 经营难题,以科技创新为新质生产力"蓄势赋 能",助力矿井向"建一流企业创行业标杆"目 标迈进。